

January 11, 1981
**Report from Bulgarian Representative in Warsaw on
a Meeting with Minister Milewski**

Citation:

"Report from Bulgarian Representative in Warsaw on a Meeting with Minister Milewski", January 11, 1981, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 10a, File 750. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center.drivingcreative.com/document/110749>

Credits:

This document was made possible with support from Leon Levy Foundation

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

ОТДЕЛ "МЕЖДУНАРОДНИ ВРЪЗКИ"
ПРИ ЦЕНТ. ИФ. ОРГ. У-ИМЕ-МВР

С о щ и я

ДО
БАЩАЛНИК ОТДЕЛ "МЕЖДУНАРОДНИ ВРЪЗКИ"
ПРИ ЦЕНТ. ИФ. ОРГ. У-ИМЕ - МВР

ПОЛУЧЕНО
.....
..... 1981 г.
ВАШАВА

С о щ и я

№ 31-5
21.01.81г.
[Signature]

Р А П О Р Т
от полк. Георги Стоев Маринков -
представител на МВР в ГДР

Министерство на ИФ. ОРГ. У-ИМЕ-МВР
№ 656 от 18.01.81

ОТНОСИТЕЛНО: срещата ми с министър
на Вътрешните работи на ГДР
др. Милевски.

ДРУГАРО БАЩАЛНИК,

На 9.1.1981 г. се проведе съвместна среща на представите-
те на МВР от социалистическите страни/СССР, ЧССР, УНР, ГДР и Куба/ с
др. Милевски.

В началото, той поздравя присъстващите с новата 1981 г.
Пожела успех в напредната работа, разгръщане на взаимодействието и съ-
трудничеството между нашите министерства и служби. Успех в борбата
срещу империалистическите и контрареволуционните сили. Подчерта, че и
шата борба е обща и именно затова ще победим.

След това, др. Милевски характеризира обстановката в Полша

през м. декември 1980 г., като се опира на следните по-главни моменти:

1. Стайките и през м. декември са продължили. Стачкуващи са около 8,500 души. В сравнение с изминалите месени броят на стачкуващите е бил значително по-малък, но както подчерта др. Милевски това не следва да се смята за някаква победа.

Това в действителност е израз на тактически ход от страна на ИСФС "Солдарност", КОР и враждебно-престъпните елементи, насочен към подготвителна работа за нов, втори етап на стачното движение. Изработване на нова тактика и програма за борба срещу властта и ПОРП. /Дали са си временна почивка във връзка с празниците, каза др. Милевски/.

2. Сега Независимите профсъюзи "Солдарност" провеждат учредителни и изборни събрания. Органите на ИСФС разполагат с данни, че сега се избират по-подготвени и авторитетни хора в ръководствата, а не както в началото индивидуални, енергично настроени и мудагански елементи. В някои от ръководствата на работническите организации "Солдарност" се избират и членове и бивши членове на ПОРП, на някои места и за председатели.

3. Месец декември беше наситен с политически събития. Честува се 10 годишнината от събитията в Гданск под ръководството на "Солдарност" и църквата. Както изтъкна др. Милевски това събитие не е победа на ПОРП и органите на властта, то е завоевание, политически успех за църквата и "Солдарност".

4. Претивниче, спонзорските и враждебно-престъпните елементи сега се укрепват в следствата за масова профсъюзна/органите на печата радиото, телевизията и др./ през м. декември макар и в по-ограничен мащаб продължават да излизат статии и други материали с явна анти-социалистическа насоченост, и други с по-завоалтерно реакционна същност. Журналът "Работници - 80", стричан социализма като цялостна система, продължава да се проектира на предприятия и кили под ръководството на водачите на "Солдарност". На събитията на органите да изземат копията и да прекатят проектите, "Солдарност" отговаря с организирането на нови стачки и демонстрации.

5. В съглашението подписано в Гданск една от точките се отнася до осигуряване на пет дневна работна седмица. / 4 свободни събота в месеца/. Отчитайки тежкото икономическо положение в страната, Партията и правителството предлагат тази част от споразумението да бъде

ревизирана. Свободните съботи да станат две, или 4, при положение, че работното време се увеличи с 30 минути дневно. С такава постановка "Солидарност" не е съгласен.

Използвайки този повод "Солидарност" подготвя нови протестни стачки. Както заяви др. Милевски ако се наложи, ще има и сблъсък. Органите имат готовност за действие на 10 т.м. чрез ДО, и в краен случай - чрез специализираните отряди на МВР.

6. По въпроса за регистрирането на "Селска Солидарност" Партията изразява явно несъгласие, защото "Селска Солидарност" атакува ръководствата на воеводските комитети на ПОИЦ по места, отправя непрекъснати искания в ущърб на социалистически сектор и т.н. Отчитайки неблагоприятните последици за икономическото развитие на страната при едно официално съществуване на селска опозиционна партия /коя бележи ПОИЦ и органите няма да позволят официалното регистриране на този профсъюз.

7. През м. декември е имало атаки и срещу органите на МВР, прокуратурата и съда. Ръководството на "Солидарност" е предявило искане за вземане на някои сгради на МВР за някои цели/но в последствие са се отказали/. Имали са претенции и по отношение на двама воеводски началници за смяната им поради това, че имали жили и друга собственост но също са се отказали "тихо" и от тези си претенции.

8. За борба с опозицията, враждебно-престъпните елементи по думите на др. Милевски е сформиран допълнителен резерв от бивши служители на МВР и истинтично настроени полски граждани от 46,000 души. Създадени са специализирани групи в Ч.П. и средствата за масова информация /от кора с църквата специална, оперативна и политическа подготовка/ по линията на ДС и ИМ.

Такива групи ще се формират и в други сектори, ще се резервирва дейността им за в бъдеще. На так органите не разчитат при случаи на извънредно положение.

Разноглася се с точни данни, че в 9 воеводства на страната /Варшава, Гданск, Щецин, Позан, Вроцлав, Краков, Лодз, Торун и Люблин/ положението е много критично. Времето е успял да създаде много солидна база за борба и отпор срещу действията на органите на властта и правителството. Това са главни градове и промишлени центрове. Освен това, в други 12 воеводства, макар и не толкова силно се чувства влиянието и организираната отпор на опозицията. С други думи, в почти 50 % от

воеводства на страната, портивинка се е окопирал добре, което усложнява обстановката и създава големи трудности на Партията и правителството и всеки момент може да се поднесат различни изненади.

Др. Милевски изтъква, че те прегрупираят силите си, подсилват застрашените райони, вземат допълнителни административни и други мерки.

В останалите воеводства положението сравнително е по-добре.

До края на н. януари т. г. не прокличи делото на деленото на задържаните от КРН/Конфедерация за независима Порто/. Органите разполагат с достатъчно показателствен материал, за антинародната им дейност, за престъпните им връзки със западните центри. Др. Милевски сподели, че тези материали не бъдат използвани за информирание на обществеността за доказване на истинския им образ, цели и стремежи. Събрания материал е достатъчен да бъдат осъдени.

На 25. XII. 1980 г. в Желув са били арестувани 20 души /10 от "Солидарност"/. Седем от тях ще бъдат осъдени, а девет са изпратени на принудителен труд.

В края на годината са се проявили в редица воеводства анархистично - терористични действия и акции /Бидгощ, Кросно, Торун и други/. В Нови Сонч се провежда в момента октянционна стачка. Гетови сме, каза др. Милевски на отидем на бой. В Бидгощ на 31. XII. 1980 г. са били взети 3 бутилки с взривна течност, чието състав се изследва сега.

От братските органи за сигурност, посочи др. Милевски се получиха данни за подготовката и проекциите на диверсионни групи. Въпреки, че не сме констатирани, каза др. Милевски, взети са мерки за борба срещу тях.

9. Партийното ръководство надържа все още своя курс да не се действа със сила, а само с политически средства. Органите на МВР се привеждат в готовност срещуална конфронтация, но за сега няма точна спределено време за обявяването и. Партията се стреми да приложи /и изчерпи до край/ всички други възможности и чак тогава ако се наложи да се отиде на открит сблъсък.

Др. Милевски заяви, че преди 3-4 дни са имали среща с др. Баниа. Имал е среща с директорите на департамент. Имат разпоредби за разработване на перспективен план за организиране и постепенна ликвидирание дейността на вражеските сили, който ще бъде съгласуван и одобрен от ЦК на БК на ПОРП.

7

Партията е все още слаба, преустройството и обновата почти не се чувствуват.

Изложителен момент за сета е проявената грижа през последните месеци за партийните кадри.

На 14.01.1981 г. ще се проведе съвещание с воеводските секретари на ЦОРЦ, а на 24.01 - със секретарите на заводските партийни комитети и организации, по въпроси свързани с подготовката на 9-тия извънреден конгрес и мобилизиране силите на Партията за по-решителен отпор на враждебните сили.

10. Др. Милевски накрая се спря на въпроса за съществуващи различия между Епископата на католическата църква и КОР, различия по отношение становището за воденето на борбата, за приоритет в ръководството и т.н. Тези различия се различия са благоприятни за нас изтъкна той, тъй като водят до реално намаляване на противодействащите ни сили и създават възможност за по-голяма активност от наша страна.

Забележка:

Др. Милевски говори с забръкненост за положението в Полша. Повтори няколко пъти "съжелявам, че Ви поднасям лоша информация, но като чекист назовам нещата в истинския им вид". "Положението у нас е такова, че и ние не знаем какво може да ни се сервира утре". "Обстоятелствата е толкова сложна, че тя се мени с часове".

Чувствам се, ако не се дъжа, че той не одобрява курса за не активна намеса на органите на МВР по отношение на враждебно-престъпните елементи. Спомена, даже, че отговорни служители в министерството го запитвали, защо не се действа, защо се изчаква.

Горното за сведение.

Написано в 2 екземпляра.

Екз. 1 за Отдела при ЦОУ.

Екз. 2 за работна напика.

Изп.: Стоев.

Нап.: Стоев.

11.01.1981 год.

гр. Варшава.

Постоянен представител на МВР в Г
Полковник